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1. दोन चलातील रेषीय समीकरणे 

Q. 1 A) 1 गुणाचे MCQ 

1. 4x + 5y = 19 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी 𝑥 = 1 असताना y ची ककिं मत ---- असेल.  

A) 4                     B) 3                                      C) 2                                       D) −3 

2. किलेल्या िोन समीकरणािंसाठी Dx = 26, Dy = −39 आकण D= 13 असल्यास  𝑥 =? 

  A) 2                   B) − 3                                  C) − 2                                    D) 3 

3. खालीलपैकी कोणते समीकरण एकसामकयक नाही?                    

A)  
𝑥

3
+

𝑦

5
 = 6       B) 2x-3y=8-3y                   C) x+2y=5-3y                   D) 3 x²+y=9 

4. खालील पैकी कोणती  3x + 6y=12 या समीकरणाची उकल नाही? 

A) (-4,4)                          B) (0,2)              C) (8, -2)                       D) (3,1) 

5. |
3 5
2 𝑥 

|   = 2   ∴ 𝑥 = ------- 

  A) 3                         B) 4                    C) – 3                           D) – 4  

6. पुढील समीकरणासाठी D ची ककिं मत काढा.5x + 3y + 11 = 0 ; 2x + 4y = - 10  

  A) 14                       B) – 14                                  C) 26                         D) – 26  

 7. जर 49 x – 57 y = 172 आकण  57 x – 49 y = 252 असल्यास x + y = ? 

  A) 80                              B) 0                                           C) 10                         D) 8 

 8 2x – y = 2  या समीकरणाची उकल --------आहे. 

  A) (2,2)                            B) (5,2)                                  C) (2,5)                    D) (5,5) 

9. x - y=10 आकण x + y=70 या समीकरणािंची उकल -------- आहे. 

  A) (40,30)                            B) (30,40)            C) (10,60)                    D) (50,20) 

10. 4𝑥 +  3 𝑦 = 19 आकण 4 𝑥 −  3 𝑦 =  −11 या समीकरणािंसाठी Dx  ची ककिं मत -------- आहे.  

  A) 24                              B) 0                                  C) −24                         D) 108 

Q. 1 B) 1 गुणाचे प्रश्न  

1. 3𝑥2− 7y = 13 हे समीकरण िोन चलातील रेषीय समीकरण आहे का ते सकारण कलहा.  

2. 𝒳 आकण  𝒴 या चलाचा वापर करून पुढील समीकरण कलहा :- िोन सिंख्यातील फरक  3 आहे.  

3. 4𝑥 +  5𝑦 = 20 या समीकरणामधे्य 𝑥 = 0 असताना y ची ककिं मत काढा. 



4. x + y = 7 या समीकरणाच्या कोणत्याही िोन उकली कलहा. 

5. 5x + 3y = 6 या समीकरणाची (0, 2) ही उकल आहे का? ते ठरवा. 

6.  a - b = - 3 या समीकरणाच्या कोणत्याही िोन उकली कलहा.  

7. जर x+2y=5 आकण  2x+y=7 असल्यास  x+y ची ककिं मत काढा. 

8. जर Dx = 24 आकण x  = - 3 तर D ची ककिं मत काढा. 

9. पुस्तकाची ककिं मत पेनच्या ककिं मतीच्या िुपटीपेक्षा 5 रुपयाने जास्त आहे, हे कवधान पुस्तकाची ककिं मत (x) आकण पेनची  

   ककिं मत (y) मानून  िोन चलातील रेषीय समीकरणाने िर्शवा.  

10. पुढील समीकरण सामान्य रूपात कलहा. 𝑎

4
 + 

𝑏

3
 = 4. 

 

Q. 2 A) 2 गुण कृती पूणण करा. 

1.   2x – 3y = 3 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी तक्ता पूणश करा. 

X −6   

y  1 

(x, y)   

2. किलेल्या कनश्चयकाची ककिं मत काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

 |
3 −2
4 5

| = 3 ×             −           × 4 =              − 8 =  

 

3. खालील समीकरणामधे्य  𝑥 ची ककिं मत काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

       3 𝑥 + 2𝑦 = 11    −---- (1) आकण 2 𝑥 + 3 𝑦 = 4 ------(2) 

कृती  : समीकरण (1) ला            ने आकण समीकरण (2) ला            ने गुणू. 

           3 × (3 𝑥 + 2𝑦 = 11)    ∴ 9 𝑥 + 6 𝑦 = 33   --------(3) 

            2    × (2 𝑥 + 3 𝑦 = 4)  ∴  4 𝑥 +  6 𝑦 = 8 --------(4) 

         समीकरण (3) मधून समीकरण  (4) वजा करू, 

                          5𝑥 =  

                            ∴ 𝑥  =  

 



4. जर (2, 0) ही 2x +3y = k या समीकरणाची उकल असेल तर k ची ककिं मत काढण्यासाठी कृती पूणश करा.  

कृती : (2,0) ही 2x +3y = k या समीकरणाची उकल आहे. 

              𝑥 =       आकण 𝑦 =      ककिं मती घालू.                                                                    

           ∴ 2         + 3  × 0 = k  

          ∴ 4 + 0 = k 

            ∴ k =  

            

5. 𝑥 −  2 𝑦 = 5 आकण 2 𝑥 +  3 𝑦 = 10 या समीकरणािंसाठी y ची ककिं मत काढण्यासाठी   

      कृती पूणश करा.  

D = |
1 −2
2 3

| =  3 + 4 = 7 

Dx = |
5 −2

10 3
| =  

Dy = |
1 5
2 10

| =  

X = Dx

D
 =                , y = Dy

D
 =  

 

Q. 2 B) 2 गुण  

1. एक कोन आकण त्याचा कोकटकोन यािंच्या मापातील फरक 10° असल्यास मोठ्या कोनाचे माप ककती? 

2. कनश्चयकाची ककिं मत काढा.  |3 −1
1 4

| 

3. समीकरण 𝑦 + 2𝑥 = 19 आकण 2𝑥 − 3𝑦 =  − 3 साठी D ची ककिं मत काढा. 

4. समीकरण 2𝑥 − 𝑦 = 2 मधे्य  𝑥 = 3 असेल तर y=? 

5. जर (2, −5) ही 2𝑥 − 𝑘 𝑦 =  14  या समीकरणाची उकल असेल तर k = ? 

6. समीकरण a + 2b = 7 मधे्य  b = 4 असताना a ची ककिं मत काढा. 

7. x = 2 आकण y = −1 ही 2x + y = 3 या समीकरणाची उकल आहे का?    

8. 𝑎  आकण 𝑏  वापरुन कोणतीही िोन समीकरणे कलहा ज्ािंची उकल (0,2) असेल. 

9. जर 52 𝑥 +  65 𝑦 = 183 आकण 65 𝑥 + 52 𝑦 = 168 असेल तर 𝑥 +  𝑦 =? 

10. (3, −2) हा क िंिू 5 𝑚 −  3 𝑛 =  −21 या समीकरणाच्या  आलेखावर असेल का ते  सकारण कलहा . 



Q. 3 A) 3 गुण कृती पूणण करा. 

1.  

 

 

 

                              x                           y 

 

 

 

 

 

                                                 z 

 

2. 3 𝑥 −  2 𝑦 = 18 या समीकरणाचा आलेख काढण्यासाठी खालील तक्ता पूणश करा.  

X  0 4  2 ------ 

Y  -9 −3 ------- --------- 

x, y  (0,-9) (---, ----) (----,---) (-----,-----) 

 

3. एक िोन अिंकी सिंख्या आकण त्याच्या अिंकािंची अिला िल करून येणारी सिंख्या यािंची   

      ेरीज 132 आहे. या सिंखे्यचा िर्क स्थानचा अिंक एिं कक स्थानच्या अिंकापेक्षा 2 ने   

     मोठा आहे. मूळ सिंख्या र्ोधण्यासाठी कृती पूणश करा.  

 

कृती : एकक स्थानचा अिंक y आकण िर्क स्थानचा अिंक  𝑥 मानू. 
     ∴ ती  सिंख्या = 10 𝑥 +  𝑦 

    ∴ त्या सिंखे्यच्या अिंकािंची अिला िल करून येणारी सिंख्या =  

       पहिल्या अटीनुसार िोन्ही सिंख्यािंची  ेरीज = 132 

    ∴  10 𝑥 + 𝑦 + 10 𝑦 + 𝑥 = 

∴ x + y =          (I) 

िुसऱ्या अटीनुसार , 

िर्क स्थानचा अिंक = एकक स्थानचा अिंक + 2  

     मी समकिभुज 

किकोण आहे. माझा 

पाया एकरूप 

 ाजूिंच्या िुपटीपेक्षा 3 

ने जास्त आहे. माझी 

पररकमती 35 सेमी 

आहे,तर  माझ्या 

पायाची लािं ी ककती? 

 



∴  

 

∴ x - y = 2     . . . . (II) 

समीकरण (I ) आकण (II) सोडवू. 
x =            y =  

कवचारलेली मूळ सिंख्या = ------------- 
 

Q. 3 B) 3 गुणाांचे प्रश्न  

1. 𝑥 + 𝑦 = 5  आकण 𝑦 = 5 या समीकरणाचे आलेख एकाच आलेख कागिावर काढा.  

2.  अजय हा कवजय पेक्षा 7 वषाांनी लहान आहे. त्यािंच्या वयाची  ेरीज 25 वषश आहे. तर त्या िोघािंची वये     

    ककती ? 

2. के्रमरच्या कनयमाने सोडवा. 3x − 4y = 10 ; 4x + 3y = 5 

3. िोन सिंख्यातील फरक 3 आहे. मोठ्या सिंखे्यची कतप्पट आकण लहान सिंखे्यची िुप्पट यािंची  ेरीज 19 आहे  

   तर त्या सिंख्या र्ोधा.  

4.  सोडवा: 99x + 101y = 499 ; 101x + 99y = 501.  

5. सोडवा, 4m - 2n = -4 ; 4m + 3n = 16 

6. एका आयताची लािं ी त्याच्या रुिं िीच्या िुपटीपेक्षा 5 ने जास्त आहे. त्या आयताची पररकमती 52 से. मी.  

    असल्यास आयताची लािं ी ककती? 

7. 2 𝑥 − 𝑦 − 4 = 0 आकण 𝑥 +  𝑦 + 1 = 0 या समीकरणािंचे आलेख परस्परािंना P(a ,b) क िंिुमधे्य छेितात.  

     क िंिू P चे कनिेर्क काढा. 

8. 𝑎 𝑥 + b y + 5 = 0 आकण 𝑏 𝑥 −  𝑎 𝑦 − 12 = 0 या समीकरणािंची  उकल (2,-3) असल्यास a आकण b  

     च्या ककिं मती र्ोधा . 

9. एक व्यक्ती एका कनश्श्चत पगार आकण िरवषी ठराकवक वेतनवाढ या अटी िंवर नोकरी सुरू करते. 4 वषाशनी 
त्या व्यक्तीचा पगार रुपये 15000 आकण 10 वषाशनी पगार रुपये 18000 रुपये असल्यास त्या व्यक्तीचा मूळ 
पगार आकण वेतनवाढ काढा. 

10. समीकरण 3 𝑥 − 2 𝑦 = 17 मधे्य i) y = −1 असताना x ची ककिं मत र्ोधा. 

                           ii) x = 3 असताना y ची ककिं मत काढा. 

Q. 4) 4 गुण  

1. पुढील समीकरणे  आलेख पद्धतीने सोडवा.  

𝑥 − 𝑦 = 1; 2 𝑥 + 𝑦 = 8 



2. खाली किलेल्या कनश्चयकाच्या सहाय्याने िोन  समीकरणे तयार करून ती सोडवा.  

D = |
5 7
2 −3

| , Dy =  |
5 4
2 −10

|  

3. एका अिंकगकणती शे्रढी साठी t 17 = 54 आकण t 9  = 30 असल्यास प्रथम पि(a) आकण सामान्य फरक (d 

) काढा.  

4. एक गाडी कवकर्ष्ट अिंतर एकाच ठराकवक वेगाने कापते. जर गाडीचा  वेग 6 कक. मी /तास वाढला असता 
तर ती कतच्या कनधाशररत वेळेच्या 4  तास लवकर पोहचते. जर गाडीचा वेग 6 ककमी/तास कमी झाला असता 
तर गाडीला कतच्या कनधाशररत वेळेपेक्षा 6 तास जास्त लागतील. तर गाडीने एकूण ककती ककमी प्रवास केला? 

5. सोडवा. 0.4 𝑥 + 0.3 𝑦 = 1.7; 0.7 𝑥 − 0.2 𝑦 = 0.8 

6. एका आयताकृती  ागेची अधशपररकमती 36 से. मी आहे.  ागेची लािं ी रुिं िीपेक्षा 4 से. मी ने जास्त आहे. 
तर  ागेचे एकूण के्षिफळ ककती? 

Q. 5) 3 गुण  

1. खालील कनश्चयकावरून समीकरण तयार करा.                                                     

      D = |
4 −3
2 5

|            Dx = |
5 −3
9 5

|        Dy = |
4 5
2 9

| 

2. मी  75 ही सिंख्या मनात धरली, 

    त्या सिंखे्यच्या िोन्ही  अिंकातील सिं िंध िर्शवणारी अट  कलहा. 

   मूळ सिंख्या आकण अिंकािंची अिला िल करून येणाऱ्या सिंखे्यतील सिं िंध िर्शवणारी अट कलहा.  

3. कोणतीही िोन एकसामकयक समीकरणे  कलहा- ज्ामधे्य चलािंच्या ककिं मती 12 आकण 10 असतील.  

4. मी से्टर्न वरून घरी जाण्यासाठी एक ररक्षा ठरवली. पहिल्या ककलोमीटर साठी रुपये x आकण पुढच्या 
प्रते्यक ककलोमीटरसाठी रुपये y रुपये  ठरले . िहा ककलोमीटर गेल्यावर 40 रुपये झाले व 16 ककलोमीटर 
गेल्यावर 58 रुपये झाले तर पहिल्या ककलोमीटरला ककती भाडे होते?  

 
 

 

 

 

 

 

 

 



2. वगणसमीकरणे 

 

प्रश्न 1 अ) प्रते्यकी 1 गुणाचे  हुपयाशयी प्रश्न : 

खालील प्रश्नािंच्या उत्तरािंचा अचूक पयाशय कनवडा. 

1) खालीलपैकी कोणते वगश समीकरण आहे? 

A) X3+5X2+X+3=0       B) 4X2-3X-5=0        C) X+5=0          D) 4X5 = 0 

2) खालीलपैकी कोणते वगश समीकरण नाही ? 

 A) 2X2-X+3=0             B) 4X2-3X=0           C) X3-5X +3 =0    D) 4X2 = 0 

3) X2 + 2X + k = 0 या वगशसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतील, तर k ची ककमत खालीलपैकी कोणती? 

A) 1          B) -1         C) 2           D) -2  

4) X2 – 2X - 3 = 0 या वगशसमीकरणासाठी कववेचकाची ककिं मत खालीलपैकी कोणती? 

A) -16      B) 16         C) 8         D) 4 

5) खालीलपैकी कोणत्या समीकरणाची मुळे-3 व -5आहे. 

          A) X2-8X+15=0     B) X2-8X-15=0      C) X2+8X+15=0       D) X2+8X-15=0     

6) X2 – kX + 27 = 0 या वगशसमीकरणाचे एक मूळ 3 असेल तर k ची ककिं मत खालीलपैकी कोणती? 

A) 10                    B) 12                        C) -12                       D) 16 

7) वगशसमीकरणाची कोटी --------------- असते. 

A) 1                     B) 2                         C) 3                             D) 4 

 

प्रश्न 1  ) प्रते्यकी 1 गुणाची उिाहरणे : 

 

1) खालील वगशसमीकरण सामान्यरुपात कलहून a, b, व c च्या ककिं मती कलहा. 

4y2 – 3y = -7 

2) खालील वगशसमीकरणाची मुळे कलहा.  

                  (p – 5 ) (p + 3 ) = 0 

3) जरa = 1 , b = 4 , c = -5 तरb2 – 4ac ची ककिं मत काढा. 

4) जरb2 – 4ac> 0 व b2 – 4ac< 0 असेल तर या  प्रते्यक  ा तीत वगशसमीकरणाच्या मुळाचे स्वरूप कलहा. 

5) खालील वगशसमीकरण प्रमाणरुपात कलहा. 

m (m – 6) = 9 

 

प्रश्न 2 अ) प्रते्यकी 2 गुणाचे कृतीयुक्त प्रश्न  : 

 

1) खालील वगशसमीकरण अवयव पद्धतीने सोडकवण्यासाठी कृती पूणश करा. 

कृती : X2 + 8 x – 20 = 0  

X2 + (....) – 2x – 20 = 0 

X (x+10) – (....) (x+10) = 0 

       (x + 10) (.......) = 0 



    X = …… or x = 2 

2) 4x2 – 5x + 3 = 0 या वगशसमीकरणासाठी कववेचकाची ककिं मत काढण्यासाठी खालील कृती पूणश करा. 

कृती :4x2 – 5x + 3 = 0 

           a= 4 , b = …… , c = 3 

b2- 4ac = (-5) 2 – (….) x 4 x 3 

             = (….) – 48 

b2- 4ac = …… 

 

3) X2 + kx + 54 = 0 या वगशसमीकरणाचे एक मूळ -6 असेल तर k ची ककिं मत काढण्यासाठी खालील कृती पूणश 

करा. 

कृती :X2 + kx + 54 = 0 या वगशसमीकरणाची एक उकल -6 आहे  

           म्हणून x = ....... घेऊ 

          (-6)2+ k(-6) + 54= 0 

          (......) -6 k + 54= 0 

                    -6k+ ...... = 0 

                           k= ......... 

 

4) X2 + 4x -5 = 0 या वगशसमीकरणाचे 1 हे मूळ आहे ककिं वा नाही ते ठरकवण्यासाठी खालील कृती पूणश करा. 

कृती : x=(....) असताना  

           डा.  ा. 

            = 12+ 4 (……) – 5 

               = 1 + 4 – 5 

               = (….) – 5 

               = …….. 

               = उ.  ा. 

म्हणून x = 1 ही किलेल्या समीकरणाचे मूळ आहे. 

 

प्रश्न 2  ) प्रते्यकी 2 गुणािंची उिाहरणे : 

1) खालील वगशसमीकरण अवयव पद्धतीने सोडवा. 

                3p2  + 8p+ 5= 0 

2) X2 – kx – 15 = 0 या वगशसमीकरणाचे एक मूळ-3 असेल तर k ची ककिं मत काढा. 

3) एका वगशसमीकरणाची मुळे 4 व -5 आहेत तर ते वगशसमीकरण तयार करा. 

4) 3y2+ ky+ 12= 0 या वगशसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान आहेत तर k ची ककिं मत काढा. 

5) x2+ 8x – 48= 0या वगशसमीकरणासाठी कववेचकाची ककिं मत काढा. 

6) एका वगशसमीकरणाची मुळे 5 व -4 आहेत तर ते वगशसमीकरण तयार करा. 

 

प्रश्न 3 अ) प्रते्यकी 3 गुणािंचे कृती युक्त प्रश्न : 

 

1) खालील वगशसमीकरण सूि पद्धतीने सोडकवण्यासाठीकृती पूणश करा . 

2x2 + 13x + 15 = 0  

कृती :2x2 + 13x + 15 = 0 



                 a= (.....) , b = 13, c = 15 

          b2 – 4ac = (13)2 - 4 x 2 x (…….) 

                         = 169 – 120 

        b2 – 4ac = 49 

 

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

 

𝑥 =
−(… … ) ± √49

4
 

 

𝑥 =
−13 ± (… . )

4
 

𝑥 =
6

4
                    𝑥 =

−20

4
 

 

X = (….)                x = (….) 

 

2) खालील र्ाश्िक उिाहरण सोडकवण्यासाठी कृती पूणश करा. 

िोन क्रमागत सम नैसकगशक सिंख्यािंच्या वगाशची  ेरीज 244 आहे, तर त्या सिंख्या र्ोधा. 

कृती : पकहली सम नैसकगशक सिंख्या x मानू, 

          िुसरी क्रमागत सम नैसकगशक सिंख्या = (.....) 

          किलेल्या अटीनुसार, 

X2 + (x+ 2)2 = 244 

X2+ X2+ 4x+4 – (....) = 0 

                2x2 + 4x – 240 = 0 

                  X2 + 2x – 120 = 0  

            X2+ (……..) – (……..) – 120 = 0 

X (x+12) – (…..) (x+12) = 0 

              (x + 12) (x – 10) = 0 

                 X = (……) / X = 10  

परिं तु नैसकगशक सिंख्या ऋण नसते म्हणून x = -12 र्क्य नाही. 

             म्हणून पकहली नैसकगशक सिंख्या x = 10 असेल. 

               म्हणून िुसरी नैसकगशक सिंख्या = x+ 2= 10+ 2= 12 असेल. 

 

प्रश्न 3  ) प्रते्यकी 3 गुणािंची उिाहरणे : 

1) खालील वगशसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतील तर k ची ककिं मत काढा. 

Kx (x-2) + 6 = 0 



2) मुकुिं िजवळ सागरपेक्षा 50 रु अकधक आहेत. त्यािंच्याजवळील रकमािंचा गुणाकार 15000 असेल तर 

प्रते्यकाजवळील रक्कम ककती? 

3) खालील वगशसमीकरण सोडवा. 

√3 x2 + √2 x – 2√3 =0 

3) खालील वगशसमीकरणे सूि पद्धतीने सोडवा. 

a) 5m2 – 4m -2 = 0 

b) Y2 + 
1

3
 y = 2  

4) 2 + √7  व 2 -  √7  वगशमूळे असणारे वगशसमीकरण तयार करा. 

 

प्रश्न 4) प्रते्यकी 4 गुणािंची उिाहरणे : 

1) मनीषच्या आईचे आजचे वय त्याच्या वयाच्या 5 पटीपेक्षा 1 ने  जास्त आहे. 4 वषाांपूवी त्यािंच्या वयाचा गुणाकार 

22 असल्यास : त्यािंची आजची वये काढा. 

2) एका  ागेत 200 झाडे असून प्रते्यक रािंगेतील झाडािंची सिंख्या ओळीच्या सिंखे्यपेक्षा 10 ने जास्त आहे. तर प्रते्यक 

रािंगेतील झाडािंची सिंख्या काढा.  

3) खालील वगशसमीकरणाची मुळे वास्तव व समान असतील तर m ची ककिं मत काढा. 

(m-12) x2 + 2 (m-12) x + 2 = 0 

4) खालील वगशसमीकरण सोडवा. 

1

4−𝑝
- 

1

 2+𝑝 
 = 

1

4
 

5) एका वगशसमीकरणाच्या िोन मुळािंची  ेरीज 5 आकण त्यािंच्या घनािंची  ेरीज 35 आहे तर ते वगशसमीकरण 

कोणते? 

 

प्रश्न 5) प्रते्यकी 3 गुणािंची उिाहरणे :  

1) असे एक शाब्ददक उदािरण तयार करा की त्यापासनू हमळणाऱ्या वगगसमीकरणाचे एक मूळ 5 असेल. 
समीकरण तयार करून हलिा.( वगगसमीकरणासाठीतयार करण्यासाठी वय, रुपये, नैसर्गगक संख्या 
यांसारख्या राशींचा उपयोग करा.) 
(वरील उदािरण हवद्यार्थ्यांच्या सोयीसाठी सोडवून दाखवीत आिोत. हवद्यार्थी वेगळी संख्या घेऊन असेच 
उदािरण तयार करून सोडवू शकतात.) 

उकल: आपल्याला समीकरणाचे एक मूळ 5  िव ेआिे. मग दुसरे मूळ  आपण आपल्या मनाने कोणतीिी 

संख्या (धन,ऋण,शून्य) घेऊ शकतो.मग आपण समजा इरे्थ दुसरे मूळ 2  घेतले.  
मग आपण खालील प्रमाणे उदािरण तयार करू शकतो , 



ब्ममता िी हतची बिीण हमता पेक्षा 3वषांनी लिान आिे (5-2 =3). दोघींच्या वयांचा गुणाकार 10 आिे           

(5 x 2 = 10). तर दोघींचे आजचे वय काढा. (शाब्ददक उदािरण तयार करणे 1 गुण) 
हमताचे वय x मानू , 
म्िणनू ब्ममताचे वय = x-3 (याकहरता 1 गुण) 
हदलेल्या अटीनुसार, 
X(x-3) = 10 
X2 – 3x – 10 = 0 (समीकरण तयार करणे 1 गुण) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. अांकगणणत शे्रढी 

• 1 गुणाांचे प्रश्न 

A) पुढील प्रते्यक उपप्रश्नासाठी चार पयाशयी उत्तरे किली आहेत.त्यापैकी अचूक पयाशय 
कनवडून त्याचे वणाशक्षर कलहा. 

1. 2,4,6,8,……..या अिंकगकणती शे्रढीमधे्य सामाईक फरक..........आहे. 
(A) 8          (B) 6          (C) 2          (D) -2 

2. 0,-4,-8,-12 या  क्रकमकेचा सामाईक फरक काय? 

(A) 4          (B) -4        (C) 8          (D) -8 

3. एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी 5,12,19,26,........  a=? 

(A) 12          (B) 26        (C) 19          (D) 5 

4. नैसकगशक सिंख्यािंच्याप्रमाणे कवकर्ष्ट क्रमाने मांडलेल्या सिंख्यािंच्या समूहाला........ म्हणतात. 
(A) अनुक्रमकणका  (B) सिंख्या      (C) ओळ        (D) क्रकमका  

5. पकहले पि -2 आकण साधारण फरक -2 असणाऱ्या अिंकगकणती शे्रढीची पकहली चार पिे पुढीलप्रमाणे 
आहेत...... 
(A)-2,0,2,4  (B)-2,4,-8,16 (C)-2,-4,-6,-8 (D)-2,-4,-8,-16 

6. 1,4,7,10,13...... या अिंकगकणती शे्रढीचे पुढील िोन पिे........... 

  (A) 16,19     (B) 10,7       (C) 19,22        (D) 16,18  

7. पकहली िोन पिे -3 आकण 4 असणाऱ्या अिंकगकणती शे्रढीचा d=? 

  (A) 7         (B) 4       (C) -7        (D) -3  

8. एका अिंकगकणती शे्रढीचे िुसरे पि 13 आकण पाचवे पि 25 असेल तर कतचे 7 वे पि=? 

(A) 30          (B) 33       (C) 37        (D) 38 

9. 9,15,21,27 अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t3 = ? 

(A) 27           (B) 21       (C) 15        (D) 9 

10. 0,-4,-8,-12......या अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t2 = ? 

(A) -8           (B) -4      (C) -12     (D) 0 

B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. 2,4,6,8.........ही अिंकगकणती शे्रढी आहे का ते ओळखा. 
2. 1,4,7,10.......या अिंकगकणती शे्रढीत a व d ची ककिं मत काढा. 
3. अिंकगकणती शे्रढीच्या पहिल्या n पिािंची  ेरीज काढण्याचे सूि कलहा. 



4. जर a=20 आकण d=3 तर tn र्ोधा. 
5. जर a=3 आकण d= -3 तर t5 र्ोधा. 
6. एका क्रकमकेत tn=2n-5 आहे तर कतची पकहली िोन पिे काढा. 
7. tn=2n+1 या क्रकमकेतील प्रथम पि काढा. 
8. tn=3n-2 या क्रकमकेची िोन पिे काढा. 
9. 0.9,0.6,0.3...... या अिंकगकणतीय शे्रढीचा साधारण फरक काढा. 
10. जर t9=23 व a=7 तर d ची ककिं मत काढा. 

• 2 गुणाांचे प्रश्न 

A) खालील कृती कलहून पूणश करा. 

    1)पहिल्या 1000 धन पूणाांकािंची  ेरीज करा. 

कृती :- समजा 1+2+3+------+1000  

       अिंकगकणती शे्रढीच्या पहिल्या n पिािंच्या  ेरजेचे सूि Sn=      वापरून, 

       S1000 = 
2
 (1+1000)  

            = 500 × 1001 

            =  

       प्रथम 1000 धन पूणाांकािंची  ेरीज          एवढी आहे. 

    2) -940 ही सिंख्या 50,40,30,20.......या अिंकगकणती शे्रढीचे ककतवे पि   

               आहे? 

       कृती :- येथे a=      d=     tn= -940 

       सूिानुसार tn= a+(n-1)d  

            -940 = 

               n = 

 

   3) एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी t1= 1 व tn= 149 असेल तर Sn काढा. 

कृती :-  येथे t1= 1,         tn= 149,         Sn= ? 

           सूि वापरून, Sn= 
n

2
 (     +    )   

                        = n

2
 ×  



                    =      n 

   4) 9,4,-1,-6......या अिंकगकणती शे्रढीसाठी t19 = ? 

कृती :- येथे a=9,    d=  

           tn = a+(n-1)d 

           t19= 9+(19-1) 

             = 9 +  

             = 

 

   5) 7,14,21,28......... अिंकगकणती शे्रढीसाठी सामान्य फरक d = ? 

कृती :- येथे t1=7,   t2=14,    t3=21,    t4=     

          t2 - t1= 

          t3 – t2= 7 

          t4 – t3= 

          म्हणून सामान्य फरक d= 

B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. 3,5,7,9,11…….ही क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे की नाही ते ठरवा. 

2. अिंकगकणती शे्रढीचे पकहले पि 3 व साधारण फरक 4 आहे तर या शे्रढीची पकहली चार पिे काढा. 

3. 1,6,11,16......या अिंकगकणती शे्रढीचे 18 वे पि र्ोधा. 

4. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य a=2 व d=3 आहे तर S12 काढा. 

5. tn=n+2 या क्रकमकेची पकहली चार पिे काढा. 

6.  जर अिंकगकणती शे्रढीचे पकहले पि a=10 आकण d= -3 असेल तर कतची प्रथम चार पिे काढा. 

7. 1,7,13,19......या अिंकगकणती शे्रढीचे 18 वे पि र्ोधा. 

8.  जर a=4 आकण d=0 तर अिंकगकणती शे्रढीची पकहली पाच पिे र्ोधा. 

9. जर a=6 आकण d=10 तर S10 काढा. 

10. 24,17,10,3......ही क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे का? असल्यास कतचे सामान्यपि (tn)काढा. 



• 3 गुणाांचे प्रश्न 

A) खालील कृती कलहून पूणश करा. 

   1) 5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या ककती आहेत? 

कृती :- 5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या 10,15,20........95., ह्या आहेत.        

                 d=5 असल्याने किलेली क्रकमका अिंकगकणती शे्रढी आहे.  

      येथे a=10,  d=5,  tn=95,  n=? 

      tn = a+(n-1) 

        = 10+(n-1)×5 

        = (n-1)×5 

        = (n-1) 

 म्हणून n= 

  5 ने भाग जाणाऱ्या िोन अिंकी सिंख्या       आहेत. 

 

   2)कल्पना िर मकहन्याला ठराकवक रक्कम  चत करते.कतने पहिल्या मकहन्यात   

         100रु.,िुसऱ्या मकहन्यात 150रु.,कतसऱ्या मकहन्यात 200रु. याप्रमाणे  चत   

         केली.तर ककती 1200रु.  चत मकहन्यात होईल? 

 

कृती :- कल्पनाची माकसक  चत 100रु,150रु,200रु........1200रु. अर्ी आहे. 

       येथे d=50रु.आहे म्हणून किलेली क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 

       a=10,     d=50,     tn=       n=? 

       tn = a+(n-1)          

          = 100+(n-1)×50 =   

         50 = n-1        

     n =  

     म्हणून 1200रु. चत    मकहन्यात होईल. 

  



   3) 12,14,16,18,20.......या अिंकगकणतीशे्रढीच्या पकहल्या 100 पिािंची  ेरीज  

             करा. 
कृती :- येथे a=12,    d =           n=100,    S100=? 

       Sn= 
n

2
 [   + ( n - 1 ) d ] 

       S100= 
2
 [ 24+( 100 - 1 )  2  ] 

          = 50 ( 24 +    ) 

          = 50 × 222 

           = 

   4) 1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

कृती :-  1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्या  

        4,8,12,16,......136 या आहेत. 

        येथे d=4 आहे म्हणून किलेली क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 

        a=4,     d=4,     tn=136,     Sn= ? 

        tn = a+(n-1)d 

           = 4+(n-1)×4 

          = (n-1)×4 

        n =  

       आता Sn = 
n

2
 + [a + tn] 

            Sn =17 × 

            Sn =  

    म्हणून 1 ते 140 या िरम्यानच्या 4 ने भाग जाणाऱ्या नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज     आहे. 

 

    5) 301 ही सिंख्या 5,11,17,23,......या क्रकमकेचे पि असेल का ते तपासा. 

कृती :- येथे 5,11,17,23,....... या क्रकमकेत d=      आहे त्यामुळे किलेली  

              क्रकमका ही अिंकगकणती शे्रढी आहे. 



 

      a=5 आकण      असून समजा 301 ही सिंख्या या अिंकगकणती शे्रढीचे n वे पि 

       आहे. 

       tn = a+(n-1) 

     301 = 5+(n-1)×6 

     301 = 6n-1 

           n = 
302

6
 =  

     परिं तु n हा धन पूणाांक येत नाही त्यामुळे 301 ही सिंख्या 5,11,17,23,......या   

        क्रकमकेचे पि      . 

 

B) खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. जर a=6 आकण d=3  तर  S10 काढा. 

2. 12,16,20,24......या अिंकगकणती शे्रढीचे 25 वे पि काढा. 

3. एका क्रकमकेचे nवे पि tn=2n-5 असेल तर कतची पकहली पाच पिे काढा. 

4. 4 ने भाग जाणाऱ्या तीन अिंकी नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज काढा. 

5. मेरीला िरमहा 15000 रु. पगाराची नोकरी कमळाली,जर कतला िरमहा 100 रु. पगारवाढ कमळत 

असेल तर 20 मकहन्यािंनिंतर मेरीचा पगार कककत होईल? 

6. 5,8,11,14...... या क्रकमकेचे n वे पि 68 आहे तर n ची ककिं मत काढा. 

7. 1 ते 50 मधील सवश कवषम सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

8. एका अिंकगकणती शे्रढीसाठी t4=12 आकण d= -10 तर tn काढा. 

9. 5,2,-1,-4.......या क्रकमकेचे 27 वे पि आकण n वे पि काढा. 

10. t8=3, t12=52 या अिंकगकणती शे्रढीचे प्रथम पि व साधारण फरक काढा. 

 

 



• 4 गुणाांचे प्रश्न 

खालील उपप्रश्न सोडवा. 

1. एका अिंकगकणती शे्रढीच्या पकहल्या 55 पिािंची  ेरीज 3300 आहे तर कतचे 28 वे पि काढा. 

2. 1 ते 140 मधील 4 ने भाग जाणाऱ्या सवश सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

3. र्वशरीने एका मकहला  चत गटात मकहन्याच्या पकहल्या किवर्ी 2 रु., िुसऱ्या किवर्ी 4 रु., व कतसऱ्या 

किवर्ी 6 रु. अश्या तऱ्हेने पैसे गुिंतकवल्यास कतची फेबु्रवारी 2010 या मकहन्याची एकूण  चत ककती? 

4. 1+3+5+-------+101 या 1 ते 101 पयांत कवषम नैसकगशक सिंख्यािंची  ेरीज करा. 

5. रु्भिंकरने राष्टर ीय  चत प्रमाणपिामधे्य काही रक्कम गुिंतकवली.पकहल्या वषी 500रु., िुसऱ्या वषी 

700रु., कतसऱ्या वषी 900रु. याप्रमाणे रक्कम गुिंतकवल्यास 12 वषाशत गुिंतकवलेली एकूण रक्कम काढा. 

6. एका व्यापाऱ्याने 1000रु. कजाशऊ घेतले व त्यावरील 140रु. व्याज व मुद्दल 12 हप्त्यात परत 

करण्याचे क ुल केले.प्रते्यक हप्त्याची रक्कम अगोिरच्या हप्त्यापेक्षा 10रु. कमी आहे तर त्याने 

पकहल्या हप्त्यात ककती रक्कम परतफेड केली? 

7. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य S41=4510 असेल तर t21 ची ककिं मत काढा. 

8. एका अिंकगकणती शे्रढीमधे्य t10=57 व t15=87 असल्यास t21 काढा. 

9. 3900 रुपये 12 हप्त्याने असे परत केले की प्रते्यक हप्ता हा आधीच्या हप्त्यापेक्षा 10 रुपये जास्त 

होता तर पकहला व रे्वटचा हप्ता ककती रुपयािंचा होता? 

10. 
1

6
 ,  

1

4
 ,  1

3
  या  क्रकमकेची पुढील 4 पिे र्ोधा आकण Sn  काढा. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. अर्थनियोजि   

Q.1 (A) खालील MCQ  प्रश्ाांसाठी उत्तराचा अचूक पयाथय निवडा. (प्रत्येकी 1 गुण)  

1) एल.पी.जी. सिसलिंडर वर GST...........आह.े  

(A) 5%     (B) 0%   (C) 12%    (D) 18%  

2) GSTIN धारक व्यापारी आसि ग्राहक यामधील व्यवहार .......... म्हिनू ििंबोधला जातो.   

(A) BB    (B) B2B    (C) BC   (D) B2C  

3) एका शेअिसची दशसनी सकमिंत रु.100 आसि बाजारभाव रु.150 आह.े दलालीचा दर  

    0.5% आह ेतर अशा 1 शेअरची सकमिंत सकती? 

(A) रु. 149.25  (B) रु. 99.5  (C) रु.150.75  (D) रु. 100.5  

4) 100 रु. दशसनी सकमिंतीचे 70 शेअर प्रत्येकी रु.130 बाजारभावाने सवकत घेतले तर ग िंतविकू सकती? 

(A) रु. 9750   (B) रु.. 9100   (C) रु. 13000  (D) रु. 6000  

5) एका शेअिसची दशसनी सकमिंत रु.100 अिताना बाजारभाव रु. 90. आह.े या शेअरवर 20% लाभािंश     

  अिल्याि एका शेअरवर लाभािंश काढा.  

(A)  रु. 24   (B) रु. 20   (C) रु.  300   (D) रु. 150  

6) एका मोबाईल फोन वर GST चा दर 12% आह ेतर CGST चा दर सकती?  

(A) 12%   (B) 1.2%   (C) 36%   (D) 6%  

7) GSTप्रिालीमध्ये िवस वसतूिंचे वगीकरिािाठी एक सवसशष्ट क्रमािंक अितो त्या क्रमािंकाला ..... कोड    

  म्हितात. 

(A) HSN   (B) GSTIN   (C) SAC   (D) NAV  

8) जर शेअरची दशसनी सकमिंत = शेअरचा बाजारभाव अिेल तर तो शेअर ....... वर अितो.   

(A) अवम ल्य   (B) िममलू्य    (C) असधमलू्य  (D) यापैकी नाही.  

9) व्यापारी वसत ूसवकताना GST गोळा करतो त्या रकमेला .........म्हितात.   

(A) CGST   (B) आउटप ट टॅक्ि  (C) इनप ट टॅक्ि (D) SGST  

10) जर शेअरचे दशसनीमलू्य < शेअरचा बाजारभाव तर तो शेअर ......... वर अितो. 

           (A) अवमलू्य  (B) िममलू्य              (C) असधमलू्य           (D) यापैकी नाही.                                                                       

11) जर शेअरचे दशसनीमलू्य > शेअरचा बाजारभाव तर तो शेअर ......... वर अितो.  

           (A) अवमलू्य  (B) िममलू्य              (C) असधमलू्य           (D) यापैकी नाही. 

 



Q.1 (B)  पुढील उदाहरणे सोडवा. ( प्रत्येकी 1 गुण) 

1) ियूास इलेसक्िक ने एक वॉसशिंग मशीनचा ििंच ग्राहकाला सवकला. वॉसशिंग मशीनच्या सवक्री सकमिंतीवर       

  GST चा दर 28% अिल्याि CGST आसि SGST काढा.   

2) एका वसतचू्या सवक्री सकमतीवर CGST चा दर 9% अिेल तर  GST व  SGSTचा दर काढा.  

3) वॉटर फ्य रीफायरची करपात्र सकमिंत रु.8000 अिेल आसि  CGST चा दर 6% अिेल तर      

  करबीजकात GST ची रक्कम सकती अिेल.   

4) एका वसतवूर CGST चा दर 3.5% आह ेतर त्या वसतचू्या करपात्र रकमेवर SGST व GST चा  

  दर सकती?.  

Q.2 (A) पुढील कृती पणूथ करा. ( प्रत्येकी 2 गुण) 

1) नझमा ही एका द कानाची मालकीि अिनू ती GSTधारक आह.े सतने वसत ूखरेदी करताना रु. 12,500 GST 

भरला. आसि वसत ूसवकताना रु.14,750 GST गोळा केला. दये GST रक्कम काढण्यािाठी खालील कृती पिूस 

करा.  

कृती :  

   खरेदीच्या वेळी सदलेला कर (ITC) =  

   सवक्रीच्या वेळी गोळा केलेला कर   =  

       दये GST = सवक्रीच्या वेळी गोळा केलेला कर  –  

                  = 14,750 – 12,500  

      दये GST =  

2) प ढील तक्ता योग्य ििंख्या अथवा शब्द भरून पिूस करा. 

क्र. दर्थिी नकमांत  रे्अर  बाजारभाव  

1. रु.50 असधम ल्य रु. 11    

2. रु.20   रु. 16  

3   िममलू्य   रु. 40  

  

3) प ढील तक्ता योग्य ििंख्या अथवा शब्द भरून पिूस करा. 

 

क्र. दर्थिी नकमांत  रे्अर  बाजारभाव  

1.  रु.100    रु.100  

2.  रु.20    रु.30  

3  रु.50    रु.40  



 Q.2 (B) पुढील उदाहरणे सोडवा. (प्रत्येकी 2 गणु)  

1) िौ.समनाक्षी यािंनी एक िौंदयसप्रिाधन पेटी GST करािह 512  रुपयाि सवकत घेतली. GST चा दर 28%      

   अिल्याि त्या  पेटीची करपात्र सकमिंत सकती?   

2) श्री जगदीशप्रिाद यािंनी 100 रु.दशसनी सकमिंत अििारे व 125 रु. बाजारभाव अििारे शेअर सवकत घेण्यािाठी  

   75000 रु.ग िंतसवले तर त्यािंनी एकूि सकती शेअर सवकत घेतले. 

3) रुपाली यािंनी खरेदी केलेल्या शेअरचा बाजारभाव 300 रु. आह.ेजर दलाली 0.5 % द्यावी लागली अिेल तर   

   शेअरची खरेदी सकमिंत सकती?   

4) एक शेअर 2000 रु. बाजारभावात सवकला. यािाठी दलाली 0.5 % द्यावी लागली तर शेअर सवक्रीनिंतर सकती  

    रक्कम समळाली? 

5) आरोग्य मेसडको यािंनी औषधे खरेदी करताना 2,00,700 रु. GST भरला आसि त्या औषधाची सवक्री       

  करताना 2,22,200 रु. GST गोळा केला तर आरोग्य मेसडको यािंचा दये GST सकती अिेल?  

 Q.3 (A)   पुढील कृती पूणथ करा. ( प्रत्येकी 3 गणु)  

1) खाली सदलेल्या मासहतीवरून द कानदार ते ग्राहक (B2C) यािाठीचे करबीजक तयार करा. नाव, पत्ता,तारीख 

त मच्या पििंतीन िार द्या.  

   प रवठादार : M/s .............. पत्ता .............तारीख .........       

   इनव्हाईि निं.. ............................... GSTIN………..............  

   वसतचूा तपशील :  

 (i) लोिचे भरिी दर  रु.75, 1 नग, GST दर 12%, HSNकोड 1509  

     (ii) चहा पावडर पाउच रु. 60, 1 नग, GST दर 5% , HSNकोड 4807  

     (iii) परफ्य म बॉटल रु.225, 1 नग, GST दर 18%, HSNकोड 8519           

 2) खालील शेअर खरेदी सवक्रीच्या सववरि पत्रातील ररकाम्या जागा भरा.. (B -सवकत घेतले S - सवकले)  

रे्असथची 

सांख्या   

रे्असथचा 

बाजारभाव   

एकूण 

नकमांत  

दलाली  

0.2%  

दलालीवर 

18% GST 

रे्असथची 

एकूण नकमांत  

75 B  रु.200          

100S  रु.45          

   3) प ष्पमाला यािंनी 20 रु. दशसनी सकिं मत व 4 रु. असधम ल्याच्या शेअिसमध्ये 24000 रु. ग िंतविकू      

   केली तर शेअिसची ििंख्या काढण्यािाठी खालील कृती पिूस करा. 

   कृती : दशसनी सकमिंत = रु.20, दशसनी सकमिंत = रु.4  

            बाजारभाव   =   दशसनी सकमिंत  +   

                         =             +  

                         =    



     शेअिसची ििंख्या    =     
एकूि ग िंतविूक 

बाजार भाव 
 

                                        =   
24000

 

 

                                       =             शेअिस  

       

(4) खाली सदलेल्या मासहतीवरून द कानदार ते ग्राहक (B2C) या िाठीचे करबीजक तयार करा. नाव, पत्ता,तारीख 

त मच्या पििंतीन िार द्या.  

द कानदार : M/s. ........................... पत्ता : ......................................  

राज्य  : ............... तारीख  : ............. करबीजक क्र..: .......................GSTIN: ...........................   

 वसतचूा तपशील  : (i)  मोबाईल बॅटरी 1 नग – रु. 300, GST दर 12%, HSN 8507  

                         (ii)  हडेफोन  1 नग – रु. 700, GST दर 18%, HSN 8518  

  

 

Q.3 (B)   पुढील उदाहरणे सोडवा.    (प्रत्येकी 3 गुण)  

1) श्री.सत्रवेदी यािंनी 100 रु.दशसनी सकमिंत व 125 रु. बाजार भाव अििाऱ्या शेअिसमध्ये 45,000       

     रु.ग िंतसवले.किं पनीने त्यािंना 30% लाभािंश वषासखेरीि सदला तर त्यािंना एकूि लाभािंश सकती समळाला?  

2) 100 रु. दशसनी सकमतीचे शेअिस 150 रु. बाजार भावाने सवकत घेतले. किं पनीने 60% लाभािंश जाहीर केला       

    तर ग िंतवि कीवर परताव्याचा दर काढा.  

3)  श्री हररराम यािंनी खालील प्रमािे ग िंतविकू केली तर त्यािंची एकूि ग िंतविकू काढा.           

     किं पनी A: 200 शेअिस, दशसनी सकमिंत  = रु.100  असधम ल्य = रु.25    

     किं पनी B: 500 शेअिस, दशसनी सकमिंत  = रु.100 बाजार भाव = रु.200      

     किं पनी C: 50 शेअिस, दशसनी सकमिंत  = रु.100 अवम ल्य = रु.20  

 4) श्री. हमीद यािंनी शैक्षसिक िासहत्य खरेदी करताना रु.1800 GST भरला. त्यािंनी ते िवस शैक्षसिक िासहत्य      

     सनशाबेन यािंना सवकले व त्यािंच्याकडून 2100 रु. GST गोळा केला. तर दये GST ,CGST व SGST काढा.     

  5) 20 रु. दशसनी सकमिंतीचे 30 रु. बाजारभावाचे 50 शेअिस सवकत घेतल्याि किं पनीने 30 % लाभािंश जाहीर                

      केला तर प ढील उत्तरे शोधा. (i) एकूि ग िंतविकू  (ii) लाभािंश (iii ) परताव्याचा दर  

 



Q. 4 व 5  पुढील उदाहरणे सोडवा.    (प्रत्येकी 3 नकां वा 4 गुण)  

 1) मेििस सििंग िेडिस यािंनी 10,000 रु. करपात्र सकमतीचा एक सिज केला आसि तो श्री अमतृभाई िंना 12,000 रु.  

     सकमिंतीि सवकला. GST चा दर 28%, अिल्याि मेििस सििंग िेडिस यािंचा दये CGST व SGST काढा. 

2) श्री सजतेंद्र यािंनी A आसि B किं पनयािंच्या शेअिसमध्ये िारखीच ग िंतविकू केली. त्या किं पनयािंचा शेअिसचा  

    बाजारभाव अन क्रमे 160 रु. व 175 रु. होता. वषासखेरीि किं पनी A ने 15% व किं पनी B ने 20% लाभािंश     

    जाहीर केला.तर कोित्या किं पनीची ग िंतविकू फायदेशीर ठरेल ? 

 3) श्री प रुषोत्तम यािंनी 100 रु. दशसनी सकमतीच्या 120 रु.बाजारभावाच्या शेअिसमध्ये रु. 1,20,354 ग िंतसवले.या      

     व्यवहारात त्यािंना 0.25% दलाली आसि दलालीवर 18% GST भरावा लागला. तर त्यािंनी सकती शेअिस     

     सवकत घेतले.  

4) मेििस अथवस िेडिस यािंनी एक ििंगिक सप्रिंटर श्रद्धा इलेक्िॉसनक्ि ला रु. 10,000 या करपात्र सकमिंतीला सवकला.  

     श्रद्धा इलेक्िॉसनक्ि िे तो सप्रिंटर श्री ओ िंकारनाथ यािंना रु.12,500 या करपात्र सकमिंतीला सवकला आसि श्री  

     ओ िंकारनाथ यािंनी तो सप्रिंटर ग्राहकाला रु.14,500 या करपात्र सकमतीि सवकला. GST चा दर 18%  

     अिल्याि सवक्रीच्या प्रत्येक टप्पप्पयावर दये अििारा CGST व SGST काढा.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. सभंाव्यता 

प्र.1 (A)  पढुील प्रत्यके उपप्रश्नासाठी ४ पयाायी उत्तरे दिली आहते. त्यापकैी अचकू उत्तराचा पयााय निवडूि  

त्याच ेवर्ााक्षर नलहा. 

    (1 गरु्ाचं ेप्रश्न) 

1) खालील पयाायांपैकी कोर्ती संभाव्यता असू शकर्ार िाही?. 

  A) 0.66  B) 1.5   C) 0.15  D) 0.7 

2) जर n(A)  = 5 , P(A)=
1

2
   तर n(s) = ? 

  A) 10   B) 
3

5
   C) 

4

5
   D) 

1

3
 

3) एक फासा फेकला असता िमुिा अवकाशातील िमुिा घटकांची संख्या ......... आह.े 

   A) 4   B) 6   C) 2   D) 52 

4) पत्यांच्या कॅटमधूि एक पत्ता यािनृच्िक पद्धतीिे निवडायचा आह.े या प्रयोगात दकती शक्यता  

      आहते? 

  A) 4   B) 1   C) 26   D) 52 

5) 1 त े50 यांमधूि निवडललेी संख्या मूळ संख्या असण्याची संभाव्यता ...... असेल? 

  A) 
3

10
   B)  

1

2
   C) 

1

4
   D) 

3

25
 

6) खालील पयाायांपैकी कोर्ता पयााय सवाात जास्त संभाव्यता िशावतो . 

  A) 
4

5
   B)  0.83  C) 58%  D) 

1

2
 

7) िोि फासे फेकले असता िमुिा घटकांची संख्या ........ आह.े  

  A) 6   B) 26   C) 36   D) 52 

प्र.1 (B) खालील उपप्रश्न सोडवा.        ( 1 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

 1) िोि िार्ी एकाच वेळी फेकली असता िमुिा अवकाश नलहा.  

 2) एक फासा फेकला असता िमुिा अवकाश नलहा. 

 3) 1 त े25 संख्या नलनहलेल्या काडाांच्या सचंातिू एक काडा काढरे् या यािनृच्िक प्रयोगासाठी   

               िमुिा अवकाश नलहा. 

 4) अंकांची पुिरावृत्ती ि करता 2,3,5 या अंकापासूि िोि अंकी संख्या तयार केली तर िमुिा  

               अवकाश नलहा. 

 5) खालील प्रयोगासाठी घटिा संच स्वरूपात नलहा.  

  एक फासा टाकला असता वरच्या पृष्ठभागावर समसंख्या नमळरे्. 



प्र.2 (A)  खालील कृती परू्ा करा.   ( 2 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

 1) एक फासा टाकला असता पुढील घटिेची संभाव्यता काढरे्साठी खालील कृती पूर्ा करा. 

  घटिा A  : वरच्या पृष्ठभागावर मुळ संख्या नमळरे्.  

  कृती : समजा ‘S’ िमुिा अवकाश आह.े  

   S = {1,2,3,4,5,6}   n(S) = 6 

  घटिा A  : वरच्या पृष्ठभागावर मुळ संख्या नमळरे्.  

     A = {                        }          n(A) = 3 

   P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

        = 


6
 

           ∴  P(A) = 
1


 

 2) ‘िोि िार्ी एकाच वेळी फेकरे्’ या प्रयोगासाठी िमुिा अवकाश (S) व दिलेल्या घटिातील  

               अपेनक्षत निष्पती नलहूि कृती    

               पूर्ा करा.   

  i) घटिा A  : ही कमीतकमी एक िापा नमळण्याची आह.े 

  ii) घटिा B  : ही एकही िापा ि नमळण्याची आह.े 

  कृती : िोि िार्ी एकाच वेळी फेकली. 

           ∴  S = { , HT, TH,  } 

  i) घटिा A  : ही कमीतकमी एक िापा नमळण्याची आह.े 

           ∴  A = { HH, , TH } 

  ii) घटिा B  : ही एकही िापा ि नमळण्याची आह.े 

           ∴  B = {   } 

 3) योग्य ररतीि ेनपसलेल्या 52 पत्तयांचा कॅट मधूि एक पत्ता काढला, तर पुढील घटिेची संभाव्यता  

               काढा. 

  i) घटिा A  : तो पत्ता लाल असरे्. 

        कृती : समजा िमुिा अवकाश ‘S’ आह.े  

       घटिा A  : काढलेला पत्ता लाल असरे्. 

  ∴   एकूर् लाल पत्ते  =  चौकट पते्त + 13 बिाम पत्ते  

      ∴  n(A) =  

     ∴  P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

         P(A) = 
26

52
  

        P(A) =  

 

4) आिशा हायस्कूल मधील एका वगाातील 30 नवद्यार्थयाापैकी 3 नवद्यार्थी चष्मा वापरतात. वगाातील एक नवद्यार्थी  

   यािनृच्िक पद्धतीि ेनिवडला, तर तो चष्मा वापरर्ारा असल्याची संभाव्यता काढण्यासाठी पुढील कृती पूर्ा  

   करा.  



          कृती : वगाात एकूर् 30 नवद्यार्थी आहते. 

   ∴  n(S) =  

  घटिा A : निवडलेला नवद्यार्थी चष्मा वापरतो. 

  ∴  n(A) =  

     P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

     P(A) =  

प्र.2 (B)  खालील उपप्रश्न सोडवा.       ( 2 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

1) योग्य ररतीिे नपसलेल्या 52 पत्तयांचा कॅट मधूि एक पत्ता यािनृच्िक पद्धतीिे काढला, तर तो इनस्पकचा असरे् 

या घटिेची सभंाव्यता काढा. 

2) िोि िार्ी एकाच वेळी फेकली असता, िोन्ही िाण्यांवर िाप नमळरे् या घटिेची संभाव्यता काढा. 

3) एक फासा टाकला असता, वरच्या पृष्ठभागावरील अंक 6 पेक्षा मोठा असण्याची संभाव्यता काढा.  

4) तीि िार्ी फेकली असता, िाप ि नमळण्याची संभाव्यता काढा. 

5) एका खोक्यात 1 ते 30 संख्या नलनहलेली 30 काडे आहते. त्यातूि कोर्तेही एक काडा यािनृच्िक पद्धतीिे काढले 

असता, ‘काडाावरील संख्या 5  च्या पटीत असण्याची’ संभाव्यता काढा.  

प्र.3 (A)  खालील कृती परू्ा करा.   ( 3 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

 1) एका खोक्यात 5 स्रॉबेरीची, 6 कॉफीची व 2 पेपरममंटची चॉकलेट्स आहते. त्या खोक्यातील  

               एक चॉकलेट काढले तर खालील घटिांची सभंाव्यता काढण्यासाठी कृती पूर्ा करा.  

                घटिा A : काढलेले चॉकलेट कॉफीचे असरे्. 

  घटिा B : काढलेले चॉकलेट पेपरममंटचे असरे्. 

                     कृती : समजा िमुिा अवकाश ‘S’ आह.े  

   ∴  n(S) = 5+6+2 = 13 

                     घटिा A : काढलेले चॉकलेट कॉफीचे असरे्. 

   ∴  n(A) =  

   ∴  P(A) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

              P(A) = 


13
  

घटिा B : काढलेले चॉकलेट पेपरममंटचे असरे्. 

   ∴  n(B) =  

   ∴  P(B) = 


𝑛(𝑆)
 ………… सूत्र  

              P(B) = 


13
  

 



प्र.3 (B)  खालील उपप्रश्न सोडवा.   ( 3 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

 1) िोि फासे एकाचवेळी टाकले असता खालील घटिांची संभाव्यता काढा. 

i)घटिा A : पृष्ठभागावरील अंकांची बेरीज कमीतकमी 10 असरे्. 

ii)घटिा B : पृष्ठभागावरील अंकांची बेरीज 33 असरे्. 

 2) तीि िार्ी एकाचवेळी फेकली असता, पुढील घटिांची संभाव्यता काढा. 

  i) घटिा A : एकही िापा ि नमळरे्. 

  ii) घटिा B : कमीत कमी िोि िाप नमळरे्. 

 3) एक िार्े व एक फासा एकाचवेळी फेकले असता, पुढील घटिांची सभंाव्यता काढा. 

  i) घटिा A : काटा व सम सखं्या नमळरे्. 

  ii) घटिा B : िापा व नवषम संख्या नमळरे्. 

 4) फुगेवाला 2 लाल, 3 निळे आनर् 4 नहरवे अशा रंगीत फुग्यातील एक फुगा प्रर्ालीला  

               यािनृच्िक पद्धतीिे िेर्ार आह,े तर पुढील घटिांची संभाव्यता काढा. 

   i) नमळालेला फुगा लाल असरे्. 

  ii) नमळालेला फुगा निळा असरे्. 

 

प्र.4  खालील उपप्रश्न सोडवा.   (4 गरु्ाचं ेप्रश्न ) 

1) एका साधारर् वषाात 53 रनववार येण्याची संभाव्यता काढा. 

2) एका नलपवषाात वषाात 53 रनववार येण्याची संभाव्यता काढा. 

3) प्रत्येक काडाावर एक याप्रमार्े 1 ते 36 या संख्या नलहूि तयार केलेली 36 काडा  खोक्यात ठेवली आहते,     

    तर पुढील प्रत्येक घटिेची संभाव्यता काढा. 

   i) काढलेल्या काडाावरील संख्या पूर्ा वगा असरे्. 

   ii) काढलेल्या काडाावरील सखं्या मूळ संख्या असरे्. 

   iii) काढलेल्या काडाावरील सखं्या 3 ची नवभाज्य संख्या असरे्. 

प्र.5   3  गरु्ाचं ेसजृिात्मक प्रश्न  

1) एका नपशवीत 5 पांढरे चेंडू आनर् काही निळे चेंडू आहते, जर निळा चेंडू काढण्याची संभाव्यता पांढरा  

     चेंडू काढण्याच्या सभंाव्यतेपेक्षा िपु्पट असेल, तर नपशवीतील निळ्या चेंडूची संभाव्यता काढा. 

2) एका फाश्याच्या वरच्या पृष्ठभागावर 0,1,2,3,4,5  ह ेअंक असतील आनर् तो फासा िोििा फेकला     

    असेल, तर वरच्या पृष्ठभागावर येर्ा-या अंकांचा गुर्ाकार शून्य असण्याची संभाव्यता काढा. 

 

 



3) एक भरकटलेले हनेलकॉप्टर आकृतीत िाखवलेल्या प्रमार्े आयताकृती जागेत पडले आनर् असे समजते ते   

    हनेलकॉप्टर  आकृतीत िाखवलेल्या तळ्यात पडण्याची संभाव्यता दकती? 

 

4) A,B,C, ह ेतीि घोडे एका शयातीत आहते. A घोडा मजंकण्याची सभंाव्यता B पेक्षा िपु्पट आह.े आनर् B  

    घोडा मजकंण्याची संभाव्यता C घोड्याच्या सभंाव्यतेपेक्षा िपु्पट आह,े तर प्रत्येकाची मजंकण्याची      

    संभाव्यता काढा. 

5) एका नपशवीत आठ लाल व काही निळे चेंडू आहते. एक चेंडू  यािनृच्िक पद्धतीिे काढला, तर लाल चेंडू  

    आनर् निळा चेंडू यांच्या संभाव्यतचेे गुर्ोत्तर 2 : 5 आह,े तर निळ्या चेंडूची संभाव्यता काढा. 

 



स ांख्यिकी 

****************************************************** 

Q.1 A) बहुपि ािी प्रश् ांची उत्तरे दिलेल्ि  पि ाि ांतू् शोधू् ललह . ( प्रत्िेकी १ गुण) 

1)   विविध रक्तगट ांच्ि  व्िक्तीांचे रक्तगट ्ुस र िगीकरण ितृ्त लेख त ि खि िचे आहे. O- रक्तगट 
असण ऱ्ि  व्िक्तीांस ठी ितृ्त लेख तील कें द्रीि को् ककती घ्ि ि ? 

रक्त गट  O A B AB 

व्िक्तीचे शत् म 60 20 15 5 

a) 72°              b) 108°                  c) 216°               d) 54° 

2) ख लील म दहती ही एक  कुटुांब च  िेगिेगळ्ि  घटक िर होण र  खचा िशािते त्ि िरू् कपड्ि स ठीच  

कें द्रीि को् = --------  

a) 72°              b) 54°                   c) 36°                 d) 18° 

3) 15 – 20 ि  िग ाच  िगामध्ि = -------- 

a) 17.5       b) 15.5                  c) 17                 d) 18.5 

4) जर गहृीत मध्ि(A) = 57.5, ∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖 = −10 आणण ∑ 𝑓𝑖 = 80 तर मध्ि = ------ 

a) 57.625        b) 57.125                      c) 57.375                d) 57.275 

5) ख लील पैकी --------- हे  कें द्रीि प्रितृ्तीचे पररम ण ् ही? 

a) मध्िक        b) विचल्                c) बहुलक              d) मध्ि  

6) एक  ि रांि ररत  स रणीच  मध्ि 34.9 आहे. ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 1000 + a, ∑ 𝑓𝑖 = 30 असल्ि स a = ------ 

a) 47        b) 48                    c) 42                 d) 45 

7) एक  खोक्ि त क ही णखळे आहेत , त्ि ांच्ि  ल ांबीची ि रांि रत  स रणी सोबत दिली आहे त्ि च  

मध्िक िगा ----- ----- आहे.                                             

घटक  भ डे  कपडे  लशक्षण  बचत  अन््  इतर  

खचा रु.2400 रु.1800 रु.1200 रु.1200 रु.4800 रु.600 

ल ांबी (से.मी मध्िे)  2.0 – 2.5 2.5 – 3.0 3.0 – 3.5 3.5 – 4.0 4.0 – 4.5 

णखळ्ि ांची सांयि    5 18 7 11 9 



a) 2.5 – 3.0              b) 3.0 – 3.5           c) 3.5 – 4.0         d) 4.0 – 4.5 

8) एक  ग ि तील विविध व्ि िस यिक ांचे प्रम ण िशािण र  ितृ्त लेख सोबत दिल  आहे. एकूण व्ि िस यिक ांची 

सांयि  10000 असल्ि स ब ांधक म क्षेत्र त ककती व्ि िस यिक आहेत? 

a)  2000            b) 1500                  c) 2500          d) 3500 

9) िर्गाकृत ि रांि ररत  स रणीमध्िे िगामध्ि च  उपिोग ------- क ढण्ि स ठी होतो.                                       

a) मध्ि            b) मध्िक                  c) बहुलक          d) ि पैकी सगळ्ि स ठी   

10)सोबतच्ि  स रणीत  ि खिलेल्ि  म दहतीच  ि रांि रत  बहुभुज क ढ िच  आहे. तर  130 – 140 ि  िग ाचे 

बबांिचूे य्िेशक --------आहेत.       

 

   

a) (130,10)       b) (135,10)               c) (10,135)           d) (10,130) 

Q. 1B) ख लील उपप्रश् सोडि . 

1) दिलेल्ि  िग ाच  िगामध्ि क ढ . 55 – 60  

2) बहुलक िशािण र  िगा ललह . 

िगा 10 – 15 15 – 20  20 – 25  25 – 30  30 – 35  

ि रांि रत   30 35 40 75 15 

3) ख लील स रणीमध्िे 60 विध्ि र् ांचे गुण िशािले आहेत. गुण ांच  बहुलक क ढण्ि स ठीच्ि  िग ाची 

ख लची िगा मि ाि  (L) = -------- 

4) सोबत दिलेल्ि  ितृ्त लेख मध्िे सक ळी 8 ते 10 ि जेपिांत चौक तू्                            

ज ण ऱ्ि  ग ड्ि ांचे शतम ् िशािते त्ि च  अभ्ि स करू्                                        

च र च की ि ह् ांस ठीच  कें द्रीि को् शोध .  

 

उांची (से.मी. मध्िे) 100 -110  110 -120 120 -130  130 -140 140 - 150 

विद्ि र्ी सांयि   6 8 14 10 4 

गुण 10 – 19  20 – 29  30 – 39  40 – 49  50 – 59  60 – 69  

विद्ि र्ी सांयि  3 8 16 12 10 8 



5) ख लील ि रांि ररत  स रणी मुल ांची सांयि  आणण त्ि ां्  लमळ लेले गुण िशाित त, त्ि िरू् ककती 

मुल ां्  80 पेक्ष  ज स्त गुण लमळ ले आहेत ते ललह  . 

 

6) एक  ि रांि ररत  स रणीच  मध्ि 8.1 आहे. ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 132 + 5k, ∑ 𝑓𝑖 = 20 असल्ि स k = ------ 

Q. 2 A) ख लील कृती पूणा कर . (प्रत्िेकी २ गणु) 

1) ख लील ि रांि रत  बहुभूज अभ्ि सू् स रणी पूणा कर . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

गुण 20 - 30 30 – 40  40 – 50  50 – 60  60 – 70  70 – 80  80 -90 90-100 

विध्ि र्ी 

सांयि  

8 10 15 25 30 38 24 10 



2) मध्ि क ढण्ि स ठी ख लील स रणी पूणा कर .. 
आठिड्ि ची मजुरी  

(रुपिे)  
िगा मध्ि  (xi) क मग र सांयि   

(fi) 
fixi 

0−2000 1000 15 15000 
2000−4000  35 105000 

4000−6000 5000 50 25000 

6000−8000 7000 20 140000 

  N = 120 ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 =  

       मध्ि  = ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

 
            = −−−−−

120
  =  ----------- 

3) ख लील स रणी ध्ि्ी प्रिषूण ची क रणे ि त्ि ांचे शतम ् िशािते. ितृ्तलेख क ढण्ि स ठी स रणी पूणा 
कर . 

करणे  शतम ् कें द्रीि को् 

ब ांधक म 10%  

ि ह् ांची ििाळ   180° 

विम ् उडणे  9%  

क रख ्े  20%  

आगग डी  11% 39.6 

4) मध्िक क ढण्ि स ठी कृती पूणा कर . 

 

 

 

           

 

 

 

 



  िेरे्, L =         , N = 100, 𝑁

2
 = 50, c.f. = 24, f = 30, h = 20 

             मध्िक  =                      (सूत्र) 

                     =  

          मध्िक गुण  =  

Q.2 B) ख लील उपप्रश् सोडि . (प्रत्िेकी 2 गुण) 

1) ख लील स रणीस ठी पेक्ष  कमी’च  सांर्चत ि रांि रतचे  स्तांभ ति र कर . 

 

 
 

2) ख लील ि रांि रत  स रणीच  बहुलक क ढ . 
िगा  1 – 10 11 – 20  21 – 30  31 – 40  41 – 50  

ि रांि रत   2 3 5 7 1 
      सूत्र: बहुलक = L + 𝑓0− 𝑓1

2𝑓0−  𝑓1 − 𝑓2 
 × ℎ 

3) ख लील स रणीच  मध्ि शोध . 
िि तील अांतर      
( िष ामध्िे) 

जोड्ि ांची सांयि   
(𝑓𝑖) 

0 – 2  1 

2 – 4  2 

4– 6  8 

6 – 8  5 

8 – 10 3 

10 – 12  1 

 
Q. 3 A) ख लील कृती पूणा कर .             (प्रत्िेकी 3 गुण) 
1)  श ळेतील 50 विद्ि र्थि ां्ी पूरग्रस्त ांस ठी जमिलेल्ि  य्धीांची ि रांि रत  स रणी दिली आहे. त्ि िरू् जम  
केलेल्ि  य्धीांच  मध्ि क ढ .  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Complete the following activity to find median marks of the students. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

           िेरे्  L =        , N = 100, 𝑁

2
 = 50, c.f. = 24, f = 30, h =  

           मध्िक  = L + 
𝑁

2
−𝑐.𝑓

𝑓
  × h  (सूत्र) 

                  =                 (सूत्र त ककां मती घ लू्) 

                  =              +                    

30
  × 20 

             मध्िक गुण  =  



3) सरळ पद्धती्े मध्ि क ढण्ि स ठी कृती पूणा कर . 
 

 
 

 

 

 

 

              मध्ि  = ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
 =             

150
  =  

4) ख लील स रणी मोट र अपघ त तील ि हक ांची सांयि  आणण त्ि ांचे िि िशािते. ही म दहती ितृ्तलेख 
क ढू् िशािण्ि स ठी स रणी पूणा कर . आणण ितृ्तलेख क ढ . 

ि हक चे िि          
(िष ामध्िे) 

ि हक ांची सांयि   कें द्रीि को्  

20 िष ाख लील  25 75° 
20 – 40 50  
40 – 60 35 105° 

60 िष ािर  10 30° 
 

Q. 3 B) सोडि .                       (प्रत्िेकी 3 गुण) 

1) आित लेख क ढ .  

मजुरी   (₹) 40 – 50 50 – 60  60 – 70  70 – 80  80 – 90  

मजुर ांची सांयि   3 8 12 6 4 

2) एक  श ळेतील 50 विद्ि र्थि ांच्ि  आठिड्ि च  खचा ख लील स रणीत दिल  आहे. खच ाचे बहुलक क ढ . 

खचा ( ₹) 40 – 50  50 – 60  60 – 70  70 – 80  80 – 90  90 – 100  

विध्ि र्ी सांयि   2 8 12 14 8 6 

3) ख लील ि रांि ररत  स रणीच  ि रांि ररत  बहुभूज क ढ . 

प ककट ांचे िज्  0 – 5  5 – 10  10 – 15  15 – 20  20 – 25  
प ककट ांची सांयि   3 5 8 5 4 
 

आठिड्ि ची मजुरी  
(रुपिे) 

िगा मध्ि         
(𝑥𝑖) 

क मग र ांचीसांयि   
(𝑓𝑖) 

𝑥𝑖𝑓𝑖 

1000 – 2000 1500 25 37500 

2000 – 3000   45 112500 

3000 – 4000  3500 50  

4000 – 5000  4500 30  

  N = 150 ∑ 𝑓𝑖 𝑥𝑖 =  



Q. 4 ख लील प्रश् सोडि .    (प्रत्िेकी 4 गुण) 

1) प्रम ण विचल् पद्धती्े ख लील स रणीच  मध्ि क ढ . 

िगा  10 – 15 15 – 20  20 – 25  25 – 30  30 – 35  35 – 40  
ि रांि रत   5 6 8 12 6 3 
2)  ख लील स रणीत प ककट ांच्ि  िज् च  मध्ि 12.9 ग्र म आहे. b ची ककां मत क ढ . 

प ककट ांचे िज्  0 – 5  5 – 10  10 – 15  15 – 20  20 – 25  
प ककट ांची सांयि   3 b 8 5 4 

3) ख लील ि रांि रत  स रणीच  बहुलक क ढ . 

 
4) ख ली दिलेल्ि  स रणीत ररक म्ि  ज गेची ि रांि रत  शोध . जर वितरण च  मध्िक 24 आहे. 

5) आित लेख आणण ि रांि रत  बहुभूज क ढ . 
 

  

 
 
Q. 5 ख लील प्रश् सोडि .           (प्रत्िेकी 3 गुण) 
1) बत्रकोण ABC च्ि  को् ांची म पे 1:2:3 प्रम ण त आहेत, ही म दहती ितृ्त लेख च्ि  स्िरुप त ि खि . 
 2) इ.10 िीच्ि  120 विद्ि र्थि ां्  त्ि ां्  आिडण ऱ्ि  खेळ विषिी म दहती विच रू् त्ि च  ितृ्तलेख क ढल . 
 त्ि चे य्रीक्षण करू् प्रश् ांची उत्तरे शोध. 
 a) ककती विद्ि र्थि ां्  टेय्स खेळ िल  आिडते? 
 b) खो-खो स ठीच  केद्रीि को् ककती? 
 c) ककती विद्ि र्थि ां्  hockey खेळ िल  आिडते? 

 

 

 

िि (िष ामध्िे) 1 – 10 11 – 20  21 – 30  31 – 40  41 – 50  

मुल ांची सांयि   2 3 5 7 1 

िि (िष ामध्िे) 0 – 10 10 – 20 20 – 30  30 – 40  40 – 50  
म णस ांची सांयि   5 25  18 7 

कम ल त पम ्  

शहर ांची सांयि   



 

3) ख लील ि रांि रत  बहुभूज िरू् ि रांि रत  स रणी ति र कर  आणण ्क्त म लमत्त  मूल्ि च  मध्ि 
क ढ . 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 


